

ДЕПАРТАМЕНТ ОБРАЗОВАНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ГОРОД КРАСНОДАР
МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ГОРОД КРАСНОДАР
«ДЕТСКО-ЮНОШЕСКИЙ ЦЕНТР»

«Я РАССКАЖУ ВАМ О ВОЙНЕ...»

(сценарий беседы с презентацией)

Автор-составитель:
Дмитриева Лариса Николаевна,
педагог дополнительного образования

2021-2022 учебный год

«Я РАССКАЖУ ВАМ НА ВОЙНЕ...»

Сценарий проведения беседы с презентацией

Возраст детей: 7 - 10 лет
Дата проведения: 07.05.2022
Время проведения: 11⁰⁰ – 12⁰⁰
Место проведения: каб.18, МБОУ ДО ДЮЦ

Цели и задачи:

- воспитание патриотических чувств, гордости за свой народ.

Участники: обучающиеся МБОУ ДО ДЮЦ.

Форма: беседа

Музыкальное оформление: видео-клип песни «От героев былых времен» (из фильма «Офицеры»)

Оборудование: компьютер, экран, звуковые колонки.

Педагогические технологии: воспитание патриотизма с помощью информационных технологий.

Здоровьесберегающие технологии: проветривание кабинета.

Литература:




1. Долг и подвиг. Алещенко.Н.М. Долг и подвиг.: Пособие для учащихся. - М.: Просвещение, – 176 с., ил.

ЦОР

1. <https://www.youtube.com/watch?v=6-2muXV2dB0> – фрагмент фильма «Офицеры»
2. <https://ria.ru/20150420/1059233885.html>
3. <https://may9.ru/history/articles/oborona-leningrada/>
4. <https://www.may9.ru/history/articles/stalingradskya-bitva/>
5. <https://obrazovaka.ru/istoriya/kurskaya-bitva-kratko-znachenie.html>

Сценарий мероприятия

<p style="color: red;">Я расскажу вам о войне...</p>	<p>Сегодня мы с вами поговорим о трагических днях в истории нашей страны. Это – период Великой Отечественной войны. Я думаю, что вы знаете какую-то информацию о военных годах. Но многие недопонимают, как тяжело и страшно жилось людям в то время.</p> <p style="text-align: center;">✓</p>
 <p style="color: red;">Я расскажу вам о войне...</p> 	<p>Об этом надо знать и помнить, какой ценой досталась нашим предкам наша сегодняшняя мирная жизнь! Чтобы такое чудовищное горе больше никогда не случилось ни в стране, ни в каждой семье!</p> <p>Смотрим на экран! Вы увидите фрагменты фильма «Офицеры», о профессии – Родину защищать...</p> <p style="text-align: center;">✓</p>
<p style="color: red;">22 июня 1941 года</p> <p style="color: red;">9 мая 1945 года</p>	<p>Война неожиданно вошла в каждый дом нашей страны 22 июня 1941 года. Вошла со слезами, выстрелами, бомбежками, голодом и холодом, потерей родных и близких людей.</p>
<p style="color: red;">22 июня 1941 года</p> <p style="font-size: small;">Великая Отечественная война длилась более 4 лет (1418 дней) и унесла жизни более двадцати миллионов человек...</p> <p style="color: red;">9 мая 1945 года</p>	<p>Великая Отечественная война длилась более 4 лет (1418 дней). Она унесла жизни более двадцати миллионов человек...</p>
<p style="color: red;">Основные сражения Великой Отечественной войны</p> <ul style="list-style-type: none"> • Битва под Москвой • Блокада Ленинграда • Сталинградская битва • Курский дуга • Штурм Берлина 	<p>Мы остановимся всего лишь на нескольких значительных событиях из этой войны...</p>
	<p>Каждый гражданин страны стал на её защиту. На защиту не только с оружием в руках на фронтах и в партизанских отрядах, а помогали Родине своей стойкостью, выносливостью, работой на заводах, в полях, в госпиталях, необыкновенной волей к победе. Сегодня я назову лишь несколько важных сражений в ходе войны и буквально несколько имен героев этих сражений. Ведь они все были героями!</p>
	<p><u>Битва за Москву (1941 - 1942 гг.)</u></p> <p>В ходе оборонительных боев враг был значительно обескровлен. Затем советские войска перешли в контрнаступление и развернули общее наступление на всем фронте. В январе-апреле 1942 г. советские войска нанесли поражение противнику и отбросили его на 100 — 250 км.</p>

	<p><i>Московская битва имела огромное значение: был развеян миф о непобедимости германской армии сорван план молниеносной войны, укрепились международное положение СССР.</i></p>
	<p style="text-align: center;">Герои битвы под Москвой Тимофей Лаврищев</p> <p>Преследуя вражескую армию, советские войска быстро сооружали переправы. На одной из таких переправ совершил героический подвиг боец стрелкового полка комсомолец Тимофей Лаврищев. В самый разгар переправы, когда на плотках находились орудия и более сотни людей, немецким снарядом был перебит трос. Рискуя жизнью, Лаврищев бросился в ледяную воду, подхватил конец троса и, с невероятным трудом доплыл до противоположного берега, передал трос саперу Власову. Тут разорвался второй снаряд, и Лаврищев, обессиленный и окоченевший, погрузился в пучину реки. Так ценой собственной жизни он спас многих своих однополчан и обеспечил условия для успешного форсирования воинами дивизии бурлящей Истры.</p>
	<p style="text-align: center;">Зоя Космодемьянская</p> <p>С самых первых дней войны Зоя Космодемьянская, ученица 10 класса московской школы рвалась на фронт. В октябре 1941 года она ушла добровольцем в партизанский отряд. По заданию она проникла в деревню Петрищево. И запылали занятые фашистами избы и конюшни воинской части. Но подкравшийся сзади гитлеровец выбил из рук Зои оружие и поднял тревогу... Один из пленных немецких офицеров позднее вспоминал: «Маленькая героиня вашего народа осталась тверда. Она не знала, что такое предательство... Она посинела от холода, раны ее кровоточили, но она не сказала ни слова». Утром 29 ноября Зою повели на казнь. Она крикнула: «Товарищи! Будьте смелее, бейте фашистов!»... Зое Космодемьянской посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.</p>
	<p style="text-align: center;">Виктор Талалихин</p> <p>В августе 1941 года Виктор Талалихин нес боевую вахту, охраняя воздушные подступы к Москве. Из-за леса показался немецкий бомбардировщик. Виктор немедленно атаковал врага. Один из моторов «хейнкеля» загорелся. Талалихин повторял атаки, но боеприпасы кончились. Талалихин сумел своим самолетом протаранить самолет противника. Фашистский бомбардировщик нашел свою смерть на советской земле. От страшного удара</p>

истребитель Талалихина перевернулся. Летчик выбросился с парашютом и благополучно приземлился. Виктору Талалихину было присвоено звание Героя Советского Союза. Впоследствии он участвовал во многих воздушных боях и погиб смертью храбрых, защищая нашу столицу.



28 героев-панфиловцев

В ноябре 1941 года группа бойцов стрелковой дивизии генерала И.В.Панфилова во главе с политруком В.Г.Клочковым преградила путь немецким танкам у разъезда Дубосеково. «Велика Россия, а отступать некуда, позади Москва!» - сказал своим воинам политрук. Показывая пример бесстрашия, Клочков бросился с гранатами к фашистскому танку. Взрыв - и танк завертелся на месте, но в следующую секунду пулеметная очередь сразила Василия Клочкова. Панфиловцы не пропустили к Москве 50 фашистских танков. 23 героям-панфиловцам за величайший героизм и мужество посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.

Подвиг 28 героев-панфиловцев вошел в историю Великой Отечественной войны как замечательный пример героизма, стойкости, беззаветной любви советских людей к своей великой Родине.



Оборона Ленинграда (1942- 1943 гг.)

Мужественные жители блокадного Ленинграда стойко выдержали 872 дня, в течение которых сообщение с остальной страной поддерживалось только по Ладожскому озеру и по воздуху. В планах гитлеровцев было «сравнять Ленинград с землёй и передать район севернее Невы Финляндии». Для осуществления этого плана противник не жалел ни сил, ни вооружения. Жители города оказались в тяжелейших условиях. Люди замерзали от холода и умирали от голода...



✓ Вот знаменитые строки из стихотворения - «125 блокадных грамм с огнем и кровью пополам»... и памятник у хлебозавода...

✓ Но город выстоял, выжил! Планы врага уничтожить Ленинград потерпели провал. Блокада была снята 27 января 1944 года.



Стойкость, мужество, храбрость, отвага ленинградцев навсегда останутся в памяти не только граждан нашей страны, но и всего мира.



Примеры героизма блокадного Ленинграда.

Кютинен Даниил Иванович - пекарь блокадного Ленинграда, умерший от истощения 3 февраля 1942 г. в возрасте 59 лет прямо на работе. Умер, но не съел ни грамма выпекаемого хлеба.

✓ **Таня Савичева**, 12 лет. Блокадный дневник девочки в записной книжке обнаружила ее сестра Нина, вернувшись в Ленинград после снятия. Голод убивал Савичевых одного за другим. Всего Таня сделала девять записей... Дневник Савичевой предъявили на Нюрнбергском процессе, как документ, обвиняющий фашизм.

✓ **Ольга Берггольц**, поэтесса, военный журналист, пережившая блокаду Ленинграда, автор крылатой строки, ставшей лозунгом, «Никто не забыт, ничто не забыто». В этот период она написала лучшие поэмы, посвященные защитникам Ленинграда, Дороге жизни через Ладожское озеро: «Февральский дневник», «Ленинградская поэма», а также циклы стихов. Она стала «голосом блокадного Ленинграда», «музой осажденного города». Ее стихи, звучавшие из репродукторов в самые трудные дни, помогли многим ленинградцам выжить. Умиравшие от истощения люди слушали обращения поэта из репродукторов и укреплялись в вере дожить до победы.

Второго Ленинграда в истории современных войн не было. Ни одному городу не довелось выдержать столь жестокую и продолжительную осаду и остаться неприступным. Ни один город не принес для победы такую жертву.

Сталинградская битва (1942- 1943 гг.)



Боевые операции под Сталинградом (теперь Волгоград) были проведены советскими войсками ценой больших усилий. К этому времени в помощь войскам генерал-фельдмаршала Ф.Паулюса была направлена значительная группировка немецких войск и сил союзных Германии стран (в частности, итальянская и румынские армии). Здесь же прозвучал впервые приказ – «Ни шагу назад!».

✓ В ноябре 1942 года наши войска перешли в наступление и окружили в районе Сталинграда 22 дивизии. Отразив в декабре попытку противника освободить окруженную группировку, советские войска ликвидировали ее. А зимой 1943 г. остатки армии противника во главе с генерал-фельдмаршалом Ф.Паулюсом сдались в плен.



✓ *Победа под Сталинградом положила начало коренному перелому в ходе Великой Отечественной и второй мировой войн.*



Герои Сталинградской битвы

Сталинградская битва показала всему миру героизм и беспримерное мужество советского народа. Причём не только взрослых, но и детей. Это было самое кровопролитное сражение Второй мировой войны, кардинально изменившее её ход.

Василий Зайцев

С самых первых встреч с противником легендарный снайпер Зайцев проявил себя как незаурядный стрелок. На войне ему очень пригодились мудрые охотничьи советы деда. Позже Василий скажет, что одно из главных качеств снайпера – умение маскироваться и быть незаметным. Василий, словно в шахматной партии, переигрывал своих противников. За проявленное военное мастерство и доблесть командиру снайперской группы присвоили звание Героя Советского Союза. После ранения, когда он чуть не потерял зрение, Зайцев снова вернулся на фронт и встретил Победу в звании капитана.



Яков Павлов

Сержант Яков Павлов стал единственным, кто получил за оборону дома звание Героя Советского Союза. В сентябре 1942 года он получил боевое задание разведать обстановку в 4-этажном здании в центре города, которое имело важное тактическое положение. Этот дом вошёл в историю Сталинградской битвы как «Дом Павлова». С тремя бойцами Якову удалось выбить немцев из здания и захватить его. Вскоре группа получила подкрепление, боепитание и телефонную линию. Фашисты непрерывно атаковали здание, пытались разбить его артиллерией и авиабомбами. Умело маневрируя силами небольшого «гарнизона», Павлов избегал больших потерь и в течение 58 дней и ночей оборонял дом, не позволяя врагу пробиться к Волге.



Люся Радыно

В Сталинградской битве проявляли беспримерное мужество не только взрослые, но и дети. Одной из героинь Сталинграда стала 12-летняя девочка Люся Радыно, эвакуированная из Ленинграда. Когда офицер проводил набор юных разведчиков для добывания ценной информации за линией фронта, Люся сразу же вызвалась

	<p>помочь. В первый же выход в тыл врага Люсю задержали немцы. Им она сказала, что идёт на поля, где с другими детьми выращивает овощи, чтобы не умереть с голода. Ей поверили, но всё равно отправили на кухню чистить картошку. Люся смекнула, что сможет узнать количество немецких солдат, просто подсчитав количество почищенной картошки. В итоге, информацию Люся добыла. Кроме того, ей удалось бежать. За линию фронта Люся ходила семь раз, ни разу не допустив ни одной ошибки. Командование наградило Люсю медалями «За отвагу» и «За оборону Сталинграда».</p>
 <p>Курская битва (или битва на Курской дуге)</p>	<p><u>Курская битва или сражение на Курской дуге (1943 г.)</u> Немецкое командование после поражения своих войск под Сталинградом предполагало провести крупную наступательную операцию в районе Курска (операция «Цитадель»). К участию в ее осуществлении были привлечены значительные силы противника. Перед наступлением противника советские войска провели артиллерийскую контрподготовку и нанесли противнику в местах его сосредоточения большой урон, что сбilo план немцев. 12 июля произошел перелом в ходе битвы. В этот день в районе Прохоровки произошло самое крупное в истории встречное танковое сражение.</p> <p><i>Главным итогом битвы был переход немецких войск на всех театрах военных действий к стратегической обороне. Стратегическая инициатива окончательно перешла в руки советского командования. В Великой Отечественной и второй мировой войнах завершился коренной перелом, начатый Сталинградской битвой.</i></p>
	<p>В боях на Курской дуге с советской стороны участвовало более миллиона человек. У каждого из них была своя хроника войны — с личными победами и поражениями, наградами и потерями.</p> <p>Назовем всего лишь нескольких из них...</p> <p>Кожедуб Иван один из трех трижды героев Советского Союза. За время сражения под Курском сбил пятнадцать вражеских самолетов на своем истребителе.</p> <p>Николаев Александр будучи раненым, в горящем танке выехал навстречу немецкому «Тигру». На большой скорости он атаковал врага и взорвал его. Погиб, не покидая боевой машины, смертью храбрых.</p> <p>Маресьев Алексей в предыдущем сражении, после падения самолета, обморозил ноги, но добился разрешения летать с протезами. Принимал участие в сражениях под Курском в качестве заместителя командира эскадрильи.</p>



Ему было присвоено звание Героя Советского Союза. Подвиг Маресьева был описан в «Повести о настоящем человеке», которая и сейчас входит в школьную программу, как пример подвига и патриотизма.

Берлинская операция или битва за Берлин (1945 г.)

Это - завершающая наступательная операция, проведенная советскими войсками в апреле-мае 1945 г. Целями операции были разгром группировки немецких войск, овладение Берлином и выход на Эльбу для соединения с войсками союзников. За успех операции участники сражения были награждены медалью «За взятие Берлина», более 600 участников операции стали Героями Советского Союза, а 13 человек удостоены второй медали «Золотая Звезда».

Вы понимаете, что назвать имена этой операции просто невозможно – они были все героями. Как и все воины Великой Отечественной войны!

Красное знамя советских войск, ныне хранящееся в московском Центральном музее Великой Отечественной войны, было водружено над куполом рейхстага в ночь на 1 мая, по канонической версии, рядовыми Егоровым и Кантарией. Это была опасная операция, поскольку вокруг еще свистели пули, так что, по словам комбата Степана Неустроева, его подчиненные плясали на крыше не от радости, а чтобы уклониться от выстрелов.

✓ Кстати, в послевоенное время Неустроев жил в Краснодаре, о чем свидетельствует табличка на доме по ул.Красной, рядом с кукольным театром.

Назову ещё несколько имен героев, о которых вы должны знать.



В августе 1941 года генерал-лейтенант инженерных войск **Дмитрий Михайлович Карбышев** был контужен и взят в плен в бою. Карбышев прошел через ряд немецких концлагерей, последним пристанищем для него стал лагерь Маутхаузен (в Австрии) - там, в феврале 1945 года он был подвергнут пыткам, облит ледяной водой на морозе, в результате чего погиб.



Стрелок-автоматчик **Александр Матросов** ценой своей жизни спал своих товарищей - его батальон угодил в ловушку, попав под плотный огонь, отрезавший путь к окопам. Напарника Александра убило, и Матросов остался перед дзотом один. Не желая подводить боевых товарищей, Александр своим телом закрыл амбразуру дзота. Матросов посмертно получил звание Героя

	<p>Советского Союза. Такой подвиг в течение войны совершили многие сотни солдат.</p>
	<p>Самолет военного летчика, Николая Гастелло, в июне 1941 года был подбит из зенитки. Снаряд повредил топливный бак, машина загорелась. Летчик мог катапультироваться, но он решил исполнить воинский долг до конца. Николай Гастелло направил горящую машину прямо на колонну врага. Это был первый огненный таран в Великой Отечественной войне. Если следовать официальной статистике, то за всю войну было совершено почти шестьсот таранов соперника.</p>
	<p>Подпольная антифашистская организация «Молодая гвардия» насчитывала более ста человек. Младшему участнику было 14 лет. В нее вошли как кадровые военные, оказавшиеся отрезанными от основных частей, так и местная молодежь. Среди самых известных участников: Олег Кошевой, Ульяна Громова, Любовь Шевцова, Василий Левашов, Сергей Тюленин и многие другие молодые люди. Они выпускали листовки и совершали диверсии против фашистов. Однажды им удалось вывести из строя целую мастерскую по ремонту танков, сжечь биржу, откуда фашисты угоняли людей на принудительные работы в Германию. Однако организация была раскрыта из-за предателей. Фашисты их поймали, пытали, бросали живыми в шахты, расстреляли более семидесяти человек. Их подвиг увековечен в одноименной военной книге Александра Фадеева.</p>
 <p>В этот день мы благодарим живущих рядом с нами солдат Великой Войны!</p>	<p><i>Низкий поклон и благодарность всем, кто поднял страну из руин, своей жизнью показав, каким должно быть поколение Победителей!</i></p> <p><i>Низкий поклон и вечная память всем, кто вынес на своих плечах тяготы и лишения военного лихолетья, преодолевая боль и кровь, презирая смерть!</i></p>